

广东企业为网络安全护航

“每年挽回损失达百亿级别”



文/羊城晚报记者 王丹阳 图/羊城晚报记者 王子桐

智能化时代,从天上飞的卫星到路上跑的新能源汽车,从“万商云集”的大型展会到普通人在社交网络上留下印记,背后都离不开网络和数据安全。13日,在2023年广东省网络安全宣传周活动期间,记者跟随“网络安全高质量发展看广东”调研组一行来到深圳腾讯安全总部,了解网络安全领域的新技术新应用。在攻防“实战”中有哪些问题暴露和实例分享?企业、个人又将如何提高自身数据安全“免疫力”?

教授电脑“中毒” 几十年心血被加密

某设计院老教授的电脑中了勒索病毒,包括工程设计图等几十年心血被加密;其汽车厂商服务器中了勒索病毒,上百台虚拟机被加密,对企业生产造成影响……走进有20多年网络攻防实战经验的腾讯安全中心,类似的案例比比皆是。

对于勒索病毒的威胁,只能“躺平”吗?腾讯安全的答案是“不”。

在腾讯安全服务应急响应中心,记者了解到,为了进一步提升政企单位的网络安全建设,腾讯安全专家团队近年来已开展每年一次免费支撑政企用户安全事件需求,帮助各行业发现安全风险,加强安全意识。

以老教授电脑“中毒”为例,腾讯安全应急团队对该设计院寄过来的加密硬盘进行测试分析,突破了加密限制,协助老教授完成重要数据恢复。

而对某汽车厂商勒索应急溯源,腾讯安全团队前往工厂经过一夜排查,找到入侵源头并进行了封堵,防止了黑客的二次攻击,帮助厂商业务及时止损。

再以政务数据安全事件为例。广东某机构数据莫名丢失,线上系统遭受重大影响,多个安全厂商及相关部门入场排查,未发现异常。腾讯安全派出应急响应专家,经过一天一夜的排查,打破僵局,率先发现事件根本原因并完成过程复现,找到了其中隐藏的漏洞。

“不管是面对金融行业还是个人用户,每年挽回的损失已达百亿级别。”腾讯云安全服务总监曾勇江介绍。目前腾讯安全服务于数字政务、金融、零售、地产、医疗、能源等不同领域,助力千行百业稳健推进数字化转型及发展。



腾讯云安全服务总监为媒体讲解腾讯安全联合实验室

网络攻击“钓鱼”最常见 分享定位信息要“三思”

网络是把双刃剑,安全使用是关键。曾勇江介绍,腾讯安全多个实验室“各有所长”,研究内容从卫星、车联网安全研究到二维码、充电宝安全使用,从大数据、云安全、金融风控到反欺诈、识别AI换脸研究等均有涉及。

以日常人人会用的充电宝为例,早在2019年年底,腾讯安全玄武实验室在数百款充电器、充电宝中抽样发现,至少18款可被入侵。“黑客”可通过手机、笔记本电脑等人侵设备,给被充电设备提供过高的电压电流,导致被充电设备烧毁,引发火灾。目前这一发现已帮助充电宝行业消减了重大安全隐患。

日常中,企业、个人又将如何提高自身网络和数据安全“免疫力”?

“知道你的薄弱点在哪里,很重要。”曾勇江表示,只有知道怎么攻,才可能知道怎么防。

在上周,腾讯安全已向全社会发布可免费使用的“数字安全免疫力水平评估工具”。腾讯集团副总裁、腾讯安全总裁丁珂此前就曾表示,“数字安全免疫力水平评估工具”类似于安全版的“性格测试”,帮助企业自己诊断问题、解决问题。

对于守护个人安全,曾勇江表示,目前在攻防中最常见的就是“钓鱼”。很多人关注个人隐私性,也有些人喜欢在社交网络分享位置、美食,甚至有些人会分享工卡、工位和购物信息。这些信息对普通人可能没什么用处,但对黑客却非常重要。“你分享的东西越多,黑客对于

个人行为轨迹、生活模式、人际关系的了解就越多,再加上如果在其他地方有一些数据泄露的话,那就会对整个人的家庭、工作、购物、生活习惯有全景式刻画,或会引起黑客做定向攻击。”曾勇江说。

为此,他给出建议,一是对个人地理位置信息的分享要保持谨慎的态度。尤其不要多层次、很多天进行分享,这样可能变成一个连续性的行为轨迹。二是对个人隐私信息保护不限于个人的姓名、家庭住址、身份证等信息,还要多关注购物、工卡、工位等信息保护。

“不要认为黑客是蠢的,黑客是一个很聪明的群体。他们可以去挖掘你的很多数据,所以对个人信息分享要保持高度警惕性。”曾勇江说。

不承诺办理房产证 广州澳洲山庄 32套法拍房流拍

羊城晚报记者 陈玉霞 范晗越

12日,阿里法拍平台上的32套广州澳洲山庄法拍房因无人报名竞拍而流拍。据悉,该批法拍房源集中在聚龙居EA194、EA195、EA196栋中,户型面积在56平方米-69平方米之间,起拍套均总价107万-126万元,折合起拍价格1.65万-1.85万元/平方米。对于其流拍的命运,业内人士和众多房源围观者表示并不感到意外。

13日,羊城晚报记者探访位于广州地铁21号线金坑站旁边的澳洲山庄了解到,澳洲山庄绝大部分建筑仍处于闲置状态,虽有少量业主居住,但他们表示这里的房子还不能办理房产证。产权不清晰,是此批房源流拍的根本原因。

房源多种瑕疵叠加

熟悉法拍房市场的买家知道,具备两种素质的法拍房才有更高的价值:一是产权清晰、最好能交吉(即交付使用),二是起拍价格比普通市场价要低。这两点中,第一点尤为关键。

从拍卖平台公开的房源照片可见,此次推出拍卖的房源所在楼宇外立面是裸露的水泥,很多房源连门窗都还未安装,部分低楼层的房源有进行简单装修,里面摆放了办公桌、床铺等。

这种“卖相”的房子,在近年广州的法拍房市场中都非常少见。法院公告更对房源做出了特别提示:待拍房屋目前未办理产权证、未建筑施工完成、未验收、未通水电,不具备交付使用入住的条件。“拍买标的为瑕疵品,法院不对财产质量作瑕疵担保,但负责成交后的场地交付并办理预售过户登记,不承诺办理产权证。”

从价格方面看,1.65万-1.85万元/平方米的起拍价也不具吸引力。项目附近,同样以山水资源为卖点的御湖名邸,目前其联排单位的二手楼价约为2.5万元/平方米。且不说澳洲山庄房源的素质与御湖名邸差别巨大,哪怕是素质相近的房源,按照法拍房市场行情,房源的起拍价为普通市场价的一半甚至更低,对买家才会有较大的吸引力。

网络司法拍卖的工作人员表示,此次标的流拍后,有可能进行下一次的降价再拍,但目前还未开启二轮拍卖的程序。

业主期盼早日“领证”

流拍房源所在的澳洲山庄,目前是什么状况?羊城晚报记者13日到现场一探究竟。

从天河区珠江新城出发,经华南快速干线、广汕公路,30多分钟车程可到达该社区大门口。虽说是大门,这里只有一个安保岗和一排用于车辆通行的简易闸门。门岗的一位保安,听记者说是前往看拍的房源,随即表示拒绝进入,理由是“并非小区业主,不能看房”。随后记者以去社区里面一个饭馆吃饭为由进入后,想再进入下一道门岗时,另外一个保安再次把记者拦下并劝离,理由同样是“非小区业主不能入内”。记者留意到,这些保安的制服上写着“宏鼎物业”。

饭馆里一位食客告诉记者,她们就住在饭馆后面一栋楼的五六十万平方的房子里,宏鼎物业是小区物业管理公司,她们每个月缴纳的物业费

房产置换工作在推进

20世纪90年代,由澳美公司开发、占地千亩的澳洲山庄以“首期付3.8万元,月供480元,拥有在澳洲的度假环境”的宣传广告,引来数千名购房者,据载约有2000户签了购房合同,但从1998年开始该项目因资金问题导致建设停滞,至今已长达25年。

从多方报道看,近十年,包括开发商、政府部门等多方都持续推动该项目重建,但因债权债务复杂至今重建未果。资料显示,此次推出拍卖的32套房源,因相关申请人持续申请执行澳美公司的欠款,该批房源终被法拍。

对于小区的前途问题,有居住其中的住户说,黄埔区正在推进由政府主导的购房业主房产置换工作,不过还没看到正式的文件公布。黄埔区相关工作人员在回复媒体问题时表示,目前相关工作正在全力推进中,暂不作公开回应。

澳洲山庄的区属问题也值得一提。越秀区人民法院的拍卖公告显示,该批标的名称为“广州市增城区增城澳洲山庄”,即增城区物业。但查阅资料可以发现,2005年时澳洲山庄所在的金坑村,由隶属增城区中新镇变成萝岗区九龙镇,2014年萝岗区并入黄埔区,澳洲山庄就变成隶属黄埔区。

项目的区属,按照现行的广州楼市政策,会涉及到限购与否的问题。此次拍卖,将澳洲山庄32套房源划回增城区,属于楼市不限购的范围。不论有无广州户口,都能购置增城区的房产。



此次流拍的聚龙居部分楼栋,外墙还没装修 图/法拍平台

广东2023年成人高考今起报名

羊城晚报讯 记者孙唯报道:日前,广东省教育考试院宣布,2023年全国成人高考招生考试将于9月14日-20日进行。所有参加全国统考、院校单招和符合照顾录取免试入学的考生均需在规定的时间内办理报名手续。此次考试将于10月21日-22日开考,考试涵盖专科起点升本科、高中起点升本科、高中起点升专科三大类型,10月13日起可登录报名系统自行打印准考证,录取工作将于12月中上旬进行,实行计算机远程网上录取。新生应在2024年2月底前入学。

广东省教育考试院提醒,2023年成人高考采用网上报名方式,仅对网上审核未通过的、申请照顾加分(除贫困山区县以及25周岁以上照顾加分)和免试入学等类型的考生进行现场资格审核。今年广东成人高考报名范围为符合条件的广东省户籍人员或具有广东省有效期内居住证、社保证明或应届在校就读证明等材料之一的外省户籍人员,考试地严格按照户籍、居住地或就读学校确定。当户籍或居住证明所在地市已报满时,考生方可选择其他地市报考,此时应确认所选地市无本市居住证明要求。

在中国定居并符合有关报名条件

条件的港澳居民持《港澳居民来往内地通行证》或《港澳居民居住证》、台湾居民持《台湾居民来往大陆通行证》或《台湾居民居住证》、外国侨民持《外国人永久居留身份证》,可在有关市级招生考试机构指定的地点报名。

符合专升本报考条件条件的退役军人(自主就业退役士兵、自主择业军转干部、复员干部)和“下基层”服务期满并考核合格的普通高职(专科)毕业生报考专升本实行计划单列、免试入学(只能填报省内高校)。退役军人包括自主就业退役士兵、自主择业军转干部、复员干部。下基层项目包括“选聘高校毕业生到村任职”“三支一扶(支教、支农、支医和扶贫)”“大学生志愿服务西部计划”“广东省大学生志愿服务山区计划”“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”。2023年广东该类考生报名时间与参加成人高考其他考生相同。

各学校根据相关规定可采用脱产、业余或函授形式进行成人高等学历教育,脱产最短学习时间为高起本四年,高起专和专升本两年;业余和函授最短学习时间为高起本五年,高起专和专升本两年半。今年广东成人高考只有高起专招收脱产形式的学生。

广东高校2023新生数据揭秘:许多“俊杰”“宇轩”前来报到

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 樊雨晴 罗钰涵 图/羊城晚报记者 梁喻 实习记者 杨阳传 韩晓灵



8月31日,中山大学广州校区南校园迎来报到新生

近日,大一的“小萌新”报到结束,广东各大高校陆续公布新生数据。今年各校最热专业是什么?新生“最萌年龄差”有多大?男女比例几何?爆款名字又有哪些?记者梳理了相关数据,带你深度解读其中“奥秘”。

汉语言、软件工程仍受热捧

今年,汉语言文学、软件工程等专业热度仍居高不下。据统计,华南师范大学本科录取人数最多的专业是汉语言文学(师范)专业、软件工程专业和物理学(师范)专业。在华南农业大学,英语、软件工程、法学、汉语言文学和土木工程专业录取的学生人数较多。

华南理工大学录取人数前三名的学院分别是机械与汽车工程学院、土木与交通学院和材料科学与工程学院。广东工业大学的先进制造学院、管理学院、自动化学院新生人数较多,分别录取1026人次、992人次、790人次。

从男女比例看,理工类高校的男生数量明显高于女生。以广工为例,该校的大学城校区男生

人数4693人,女生人数1326人,男女比达3.54:1;番禺校区男生人数324人,女生人数106,男女比3.06:1。龙洞校区和东风路校区的情况则较均衡,分别为0.75:1和0.88:1,女生人数较多。

综合类高校男女比例较均衡,其中,中山大学的男女比例约为1.3:1。广州大学的本科新生中,男生3703人、女生3891人,男女比例接近1:1。

有学校新生年龄差达50岁

新生的年龄分布同样备受关注。记者了解到,多数高校的本科新生年龄跨度从15岁到35岁不等。中大新生中年龄最小的同学出生于2008年,年仅15岁,年龄最大的同学出生于2002年,相差了6岁;华师最小的同学出生于2008年,最大的则为1991年,年龄32岁,相差了17岁;广大的年龄最大的为22岁,最小的为15岁,相差了7岁;广医的“05后”学子占比高达65.5%,其中年龄最小的仅16岁。

相比本科生,研究生新生的年龄分布范围更广。今年华师迎来一位72岁的博士研究生,与最小的博士生有50岁的年龄差。其他高校的硕博研究生年龄差相比本科生也较大。广工硕士研究生最小20岁,最大50岁,相差30

岁;博士研究生最小22岁,最大57岁,相差35岁。广大硕士研究生最小20岁,最大50岁,相差30岁;博士研究生最小24岁,最大49岁,相差25岁。“00后”逐渐成为硕士研究生生的主力军,也有部分“00后”开始了博士研究生的学习生涯。

多所高校人数最多姓氏是“陈”

广东高校中,来自广东省内的新生人数最多。华工今年本科录取6994人,其中广东省内有3499人,超过半数;暨大今年本科录取4886名国内高考的学子,其中广东省内有2362人,接近半数;华师本科新生录取总人数稳步攀升,今年再创新高,突破8000大关,其中省内本科普通类5435人;广工今年本科新生源地人数排名前三的分别是广东、安徽和广西,在4715名研究生新生中,来自广东的有2879人,超过半数;华农的广东省内新生占78.8%。

“广东陈,天下李”,值得一提的是,陈、李、张、黄、刘是华师、广工、华农等多所高校新生人数最多的姓氏。也有一些“爆款”名字,在各高校榜单上频繁出现。俊杰、李想、宇轩、李烨、刘畅、文杰等,一转身就能遇见“另一个我”。

广东上新两类课程! 生涯规划将下沉至初中阶段

羊城晚报讯 记者孙唯报道:日前,广东省教育厅发布《广东省义务教育地方综合课程指导纲要(2023年版)》和《广东省中学生生涯规划课程指导纲要(试行)》。

生涯规划课程是系统实施生涯教育的主要载体。此次发布的广东省中学生生涯规划课程(以下简称“中学生生涯规划课程”)是面向中学生开设的省级地方课程。

中学生生涯规划课程旨在培养学生生涯发展必备的核心素养。通过课程学习,学生具有生涯规划意识,形成终身发展观,掌握生涯规划方法,提升生涯发展关键能力,塑造生涯发展信念,培养生涯创新精神,在主动成长中成就精彩人生。

具体而言,初中和高中课程均分为生涯唤醒、自我探索、外部世界探索、生涯决策与管理四大板块。值得注意的是,在高中生涯规划课程中,还涵盖了高考类型介绍、高校专业要求和多元升学路径、大学专业与个体职业生涯发展关系、简历制作等内容,这些对于考生的高考志愿填报和未来发展,有重要的启蒙和指导意义。

中学生生涯规划课程以活动课程为主。初中统一于八年级开设,

在地方课程中安排不少于30课时。普通高中建议在校本课程中开设,课时根据学校实际情况确定。中学生生涯规划课程评价内容应包括学生生涯发展素养评价、课程教学评价和学校管理评价三个层面。

广东省义务教育地方综合课程(以下简称“广东综合课程”)是以学生生活和实践体验为基础,密切连接国家课程,体现广东特色的综合性、实践性、探究性省级地方课程。

广东综合课程的核心素养包括家国情怀、社会责任、自主发展、综合能力四个方面,由新时代文明实践活动、广东岭南文化传承与创新、高质量发展的广东实践、参与绿美广东行动四大项目主题构成。广东综合课程在义务教育三、四年级和四、五、六、七、八年级开设,以每周1课时,每月一主题整体开设,4大项目主题对应学期完成16至18周教学活动。教师开展广东综合课程教学要纳入课程绩效考核范围。

